

最是书香能致远

2024年度首场上党文化大讲堂即将开讲

(上接第一版)

与此同时,全民阅读基础设施建设持续完善。各地公共图书馆、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施规模、数量不断增加,内容资源和设备不断升级,新型阅读空间建设不断推进。

这些不断优化的阅读资源,纵深推进的工作举措,保障了人民群众有书读,引导了人民群众爱读书,支撑了人民群众读好书。

如何让“书香不怕巷子深”,让优质出版物找到最合适的读者?丰富多彩的好书推荐和阅读活动助力书香飘向每一个角落。

千万余字的“北京文化书系”彰显古都风韵和时代风貌,《北上》《云中记》等多部作品获“五个一工程”奖,《宝水》等获茅盾文学奖……北京2023年创立“京华好书”推荐平台,以出版好书、发现好书、推广好书为重点,引领阅读风尚、服务读者群众。

“聚焦精品创作生产,丰富内容供给是深化全民阅读的基石。”北京市委宣传部副部长翟德罡说,不仅要加强优质阅读内容供给,还要创新建立推荐机制,把好书真正选出来,让好书真正传开来。

针对残障群体,阅读服务和保障水平同样不断提升。

随着马拉喀什条约对中国生效,国家版权局出台《以无障碍方式向阅读障碍者提供作品暂行规定》,为视力障碍人群提供阅读保障。中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署积极开展残疾人文化周活动,更好地满足特殊群体阅读需求,人民群众的阅读获得感、幸福感不断提升。

善用书

【“向书本学习,是丰富知识、增长才干的重要途径。”“读书客观上是一个去粗取精、去伪存真的过程,必须联系实际、知行合一,通过理论的指导,利用知识的积累,来洞察客观事物发展的规律。”——习近平】

深居云南大山里的毕家富,从一本书上知道了澳洲坚果这种作物。

“看完这本书,我就去找澳洲坚果苗了。”毕家富是云南省临沧市永德县大雪山乡兴塘村人,喜欢看书。20多年前的某一天,他偶然翻到一本书,由此开启和这个舶来品的奇妙缘分。

抱着试一试的心态,毕家富找来100株澳洲坚果苗,种在自家地里。图书,成了他最好的帮手。知道哪里有育苗或者

养护方面的书,他来回走上几个小时也不在乎。通过不断看书学习,他逐渐掌握了种苗培育等技术,把澳洲坚果做成了响当当的产业,还带动了更多村民增收致富。

“读书学到的知识要运用到实际中才能真正发挥作用。”毕家富说。如今,年过七旬的他依然坚持看书学习,还接触到电商直播这些新鲜事物,期待着家乡的澳洲坚果能卖到更远的地方,搬上更多人的餐桌。

去年10月,2023“农民喜爱的百种图书”在四川成都天府书展正式向社会公布。其中不乏《描绘乡村振兴最美底色:连环画集“脱贫故事”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书。

习近平总书记强调,要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。”

中央宣传部及时跟进学习习近平文化思想,举办部务会专题读书班;中央和国家机关工委的学习交流会上,大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会,讲收获、谈思考;国家民委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作为契机,厚植理论功

底;农业农村部集中一周时间办专题读书班,将习近平总书记关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理,不断将学习成果转化为干事创业的强大动力。

阅读,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。

海风轻拂,书声琅琅。在祖国最南端的学校——海南省三沙市永兴学校,有一座“流动式图书馆”。摆放在校园内各个角落的8000多册图书,和学校旁边免费开放的三沙市图书馆,让孩子们随时随地有书可读。

浸润着书香,小小的心灵有了大大的梦想。三年级学生陈紫依在一篇作文中写道:“我想成为一名老师,带领更多学生通过阅读看到更远的未来……”

永兴学校业务副校长郭兴说:“永兴岛不大,但当孩子们走进图书馆,在书中却能看到比眼前更辽阔的星辰大海。”

阅读关乎个人的成长,更关乎民族的未来。

让我们真正把读书当成一种生活态度、一种精神追求,不负春光,与书同行。

新华社北京4月22日电

本报讯 记者彭盼报道,丹青载春秋,笔墨承文脉。在第29个世界读书日到来之际,由市委宣传部主办、市文联承办的2024年第一场、总第113期上党文化大讲堂将于4月27日上午9时在潞州区图书馆如约开讲。届时,山西省文联副主席、山西省书法家协会副主席靳志将走进长治,以《翰墨报英——山西书画的昨天、今天、明天》为题进行讲座。

华夏历史长河源远流长,山西承载着淳朴而厚重的文化,似黄河曲折蜿蜒、逶迤磅礴,书画艺术更是巨星煌煌、灿若星河,千百年来闪耀着傲人的光芒。从唐代王维,诗情画意融为一体,开文人画之先河,到明清之际傅山、王铎,以腾挪跌宕、雄奇变化的草书一扫前人甜美文雅书风,缔造书法新巅峰,再到“东方伽利略”徐继畲“戊戌六君子”之杨深秀、“南吴北赵”之赵昌燮等等,均有赫赫书名。斗转星移,灵秀之地名宿辈出,近代以来,山西书画亦是文人辈出、名家璀璨。

本期大讲堂主讲嘉宾靳志,现任山西省文联副主席、山西省书法家协会副主席,山西师范大学书法学院客座教授,山西侯马晋国古都博物馆研究员。在讲座中,靳志将从山西历代书画的回顾、山西当代书画艺术的基本面貌、未来山西书画艺术之展望与期望三方面入手,与观众一同感受山西书画的艺术魅力和发展之力,领略高品质创作下山西书画的时代风尚。

市中医院强化培训 传承创新中医技术

本报讯 4月19日至21日,市中医院“新九针”适宜技术培训培训班举办,山西省非物质文化遗产“新九针”疗法传承人王文德等在中医针灸领域富有建树的专家学者到场,为全市中医针灸领域的精英骨干百余人传经解惑,进一步夯实中医技术传承与创新。

“新九针”疗法作为山西省非物质文化遗产,是在“古九针”基础上进行的一项创新。其中凝结了山西省针灸研究所几代科研人员的智慧结晶,是加强中医药事业传承精华、守正创新,不断推动传统中医药与现代科学相结合的一次生动实践。市中医院康复医学科作为“九针疗法”长治市唯一的传承基地,坚持中西并重的专科化发展道路,精准运用国内外先进的康复技术,通过多学科协作规范治疗和全方位健康管理,形成了精管理、重质量、强技术、优服务、强教学5大优势特色,专科特色日益凸显。

培训期间,全体学员与“新九针”专家团队面对面交流学习,结合自身岗位用心学、用心悟、共探讨。大家纷纷表示,要将所学所见带回临床实践中,做到学有所获、学有所用、用有所果,充分发挥“新九针”疗法在防治常见病、多发病中的优势和作用,共同推进我市中医药事业发展。

(路璐)

襄垣县下良镇寨上村 赏花经济释放“美丽效应”

本报讯 记者王涵报道:春意正浓,游人如织。4月20日,襄垣县下良镇寨上村以“醉醉襄垣,寨上桃缘”为主题,举办第二届桃花节系列活动,吸引百余名游客前来赏花踏青,共享春日文化盛宴。近年来,寨上村转变产业发展思路,积极打造集观光、体验、采摘、度假为一体的田园综合体,以经济发展新模式推动农文旅融合发展。

“忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷……”秀汉服、吟诗词、乐游园,只见上百名游客身着宽袍广袖,齐声诵读陶渊明的《桃花源记》,沉浸式体验“一步一诗”的浪漫。漫步桃花林间,红的、粉的、白的花儿簇拥在一起,竞相绽放,挂满枝头,一派春意盎然的景象。“这里桃林太美了!专门从市里开车近两个小时到这里,看到满园盛开的桃花,感觉非常震撼!”市民张女士和朋友在桃林间游玩赏花,拍照打卡。在桃园主路两侧的农耕文化体验馆,小朋友们边玩边学,认识石磨、犁耙、铡刀、打谷机、纺车等传统农具,感受着农耕文化的魅力。还有游客走进田间地头,挂上自己的心愿牌认养一棵水蜜桃树,日后可以在闲暇之余进行浇水、施肥、剪枝等日常管理,体验“从管到收”的乐趣。

串起田园好风光,更迎来发展新契机,寨上村让赏花经济释放美丽效应,扮靓和美乡村“颜值”。此次桃花节集合“产业+民俗+娱乐”等多种要素,共开展汉服巡游诵读、农耕文化体验、文艺鼓书演出等9项活动,吸引了众多游客参与互动。

(上接第一版)打开书卷,循着书香,我们锤炼品格、陶冶情操、滋润心灵,更加坚定人生信仰,在奋进之路上勇往直前。

阅读,打开我们前行的视野。读书明识。识是见识。见识,是眼界的宽度。一个人的视野决定一个人的格局,一群人的视野决定一座城市的格局。我们的视野有多宽,城市的格局便有多大。读书,能让我们在时间上思接千载,在空间上视通万里,让我们拓宽视野、开眼界,使我们广见闻、知通变,锤炼宽阔的视野、宽广的内心,增强认识问题、分析问题和解决问题的能力。识是胆识。胆识,是智与勇的结合。展开书卷,我们阅大事、涵养静气,品大情、厚植情怀,悟大理、张开襟抱。有胆有识,方能思想解放、思路开阔,经得起实践锻炼、工作历练、困难锤炼。打开书卷,循着书香,我们与城市相互成就共同成长,用视野的宽度,蕴藉城市的厚度,用胸怀的广度,凸显城市的大度。

爱读书、读好书、善读书。我们打开书卷,汲取激荡思想的力量、丰盈心灵的力量、探索未来的力量,争做有志、有德、有识之人,让书香积蓄长治发展的丰厚力量。

(上接第一版)围绕推动长治高质量发展迫切所需的项目和人才,我市全面梳理盘点半导体光电、光伏、医药、信创、高端装备制造、氢能等10条重点产业链人才需求,积极与相关高校、链主企业沟通对接,列出“需求清单”和“供给清单”,让此次寻找“千里马”的沪上之行做到按图索骥、精准引才。

在这份“引才图谱”上,不仅有高科华烨、振东制药、山西日盛达、中科潞安等链主企业,还集中了山西壶化集团等一大批实力雄厚的企业,岗位既有含“新”量,又有含“金”量。

“我觉得这次活动搭建了一个高校和各地政府、企业之间的桥梁,‘人才+产业’的突出导向,也让更多学生了解山西,了解长治的产业现状、发展需求,帮助他们找到合适的工作,让他们把科研做在生产实践中,服务地方经济社会发展。”上海外国语大学副教授、硕士生导师张昕宇说。

以时时放心不下的责任感和紧迫感 牢牢守住安全生产底线红线

全力推动项目建设提速增效

文化惠民引领阅读新风尚

——2024年“书香长治·全民阅读”惠民图书巡展活动侧记

本报记者 梁家秀

“《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》等重要著作充满智慧,我们青年一代更要精读、细读、多读。”4月21日,在2024年“书香长治·全民阅读”惠民图书巡展市万达广场展区,大学刚毕业的张倩现场选购精品读物,从书籍中汲取奋进力量。

4月20日,我市2024年“书香长治·全民阅读”惠民图书巡展活动精彩举行,活动以“主会场+分会场”的形式,展示展销文史类、少儿类、普法类等3000余种正版图书,满足读者多样化、多层次、多方面的文化需求,为全市广大人民群众提供全民参与、全民阅读的平台,带来一场异彩纷呈的文化盛宴。

“此次惠民活动有效带动群众参与阅读和学习,培养大家对阅读的兴趣,营造

‘爱读书、读好书、善读书’的全民阅读氛围。”市邮政分公司工作人员介绍,为方便读者买书,在惠民图书活动期间,广大阅读爱好者可以在现场免费阅读,还可以享受多项购书惠民福利。

惠民图书巡展活动期间,县级以上劳动模范、先进工作者、道德模范,全市警察、医护人员、教师、现役军人、退役军人,“学习强国”学习平台学习总积分1万以上等群体,参与现场购书,持相关证明将获赠一本图书。

“麻烦帮我推荐几本5岁孩子阅读的书籍。”“《有话好好说》《垃圾及时扔》《看,我自己可以》,这几本关于宝宝习惯养成的启蒙绘本,生动形象,色彩鲜艳,方便阅读。”4月22日下午,在城南生态苑展区书棚内,前来观看、购买图书的市民

络绎不绝。

“阅读能改变孩子看待世界的眼光,不仅可以获取信息、增长知识、开阔视野,而且可以陶冶性情、培养和提升思维能力。我们要把阅读的好处和理念传递给孩子们,让他们从小养成良好的阅读习惯。”教师刘雪带着学生挑书、买书,在她看来,能够帮助学生们爱上阅读,发现阅读的价值,是最幸福的事。

“您的闲置图书有好去处啦,而且还能给您置换新书。”在市八一广场惠民图书巡展活动现场图书漂流专区,以跳蚤市场形式进行图书交换,共读共享。

随着家庭图书藏书不断增加,闲置“沉睡”的图书也越来越多。为传递“分享阅读、快乐阅读、绿色阅读”的理念,该活动发出漂流召集令,邀请读者携带闲

置图书,现场置换新书,倡导绿色阅读,共享文化资源。

“中国邮政发挥全网资源优势,全面助力书香长治建设,为人民群众提供强大的阅读服务支撑。”市邮政分公司副总经理陈海燕表示,本次惠民巡展活动,还设置“让爱传递”图书捐赠、航天科技知识普及、“种子邮局”快闪等丰富多彩的活动,让大家在享受阅读快乐的同时,收获知识和关爱。

以文惠民,以文润城。近年来,我市坚持把阅读作为传承文明、提升素质的重要途径,深入机关、企业、校园、社区等地,广泛开展全民阅读活动,充分满足人民群众精神文化生活新期待新要求,深入推进全民阅读,建设书香长治,为不断提升城市文化软实力赋能助力。

《听妈妈讲那过去的事情——我的红色家风》首发仪式在武乡县举行

本报讯 4月20日,在世界读书日来临之际,省直工委联合省关工委、武乡县委在武乡县太行小学举行《听妈妈讲那过去的事情——我的红色家风》首发仪式,同时,本书读书分享活动也正式启动。

《听妈妈讲那过去的事情——我的红色家风》一书甄选我省100名已故离休干部的真实故事,组织专业作家历时两年多走访创作,从理想信念、恪尽职守、清正廉洁、言传身教、学习不辍、团结大众、勤俭节约、革命伉俪8个方面展现领导干部的家风传承故事。活动现场,少先队员的诵读展示、采写作家的创作分享、出版负责人的心得感悟,让在场观众深刻感受到老一辈共产党员坚守信仰、对党忠诚的家国情怀,人民至上、不负人民的初心使命,勤俭节约、艰苦奋斗的持家传统和律己修身、不搞特殊的清廉本色。

此次活动旨在通过弘扬优秀传统文化中的家庭家教家风文化精髓,不断厚植中华优秀传统文化土壤,激励广大党员干部从红色家风中汲取精神养分、厚植家国情怀,做家庭家教家风建设表率,进一步引导广大青少年树立理想信念、坚定人生航向,扣好人生的第一粒扣子,让红色基因永不褪色,让革命薪火代代传承。

(本报记者)



图①4月22日,潞州区东街小学体育路分校开展“典耀人生 书润童年”读书主题活动。

本报记者 梁栋 摄

图②4月22日,潞州区上南街小学,学生们身穿传统汉服走进图书馆体验“行走式阅读”。

图③4月22日,市实验中学初一年级376班的学生们在认真听老师讲党史。

图④4月22日,长篇纪实文学《红旗渠源头的故事》作者申树凤走进平顺县石城中学,向学生们分享创作经历,丰富青少年的精神文化生活。

张永清 摄



图⑤4月22日,市实验中学初一年级376班的学生们在认真听老师讲党史。



图⑥4月22日,长篇纪实文学《红旗渠源头的故事》作者申树凤走进平顺县石城中学,向学生们分享创作经历,丰富青少年的精神文化生活。

张永清 摄

全力推动项目建设提速增效

老旧小区焕新颜

本报记者 张瀚予 见习记者 董良

4月18日,走进潞州区长兴社区军分区南院小区,满眼尽是新气象,新铺的路面、新刷的外墙、新造的景观……看着住了多年的老房子即将“全新升级”,居民们欣喜之情溢于言表。

“之前环境差,没有物业管理,下雨天路面积水、楼顶漏水,停车也困难。”小区居民宋先生说,“自从施工队入场后,我们每天都关注小区改造进展情况,据说下个星期就要全部完工了。”

长兴社区军分区南院小区建成于

20世纪九十年代,院内有住宅楼4栋,共16个单元、175户。时过境迁,房屋表面开裂、墙面污损剥落、屋顶漏水等诸多情况日益显现,改造刻不容缓。在被潞州区住建局纳入老旧小区改造范围后,2023年6月,由山西三建集团有限公司承建,实施全方位、立体化改造和整治。

老旧小区怎么改、改得好不好由居民说了算。长兴社区统一印发老旧小区居民改造意愿入户调查表,将40余项改造

内容细化成“菜单”,为居民提供“点菜式”征求改造内容意愿服务。对收集的居民意见建议,由社区统一整理后反映到相关部门分别核实处理,打通服务群众“最后一公里”。

老旧小区改造在美化小区居民居住环境的同时,也温暖了居民的心窝。“现在生活更方便了,电梯、道路、自行车棚都修好了,外墙也漂亮了,垃圾站也升级了,还设置了健身区、文化墙……我们对这次小区改造非常满意。”居民王大

爷笑得合不拢嘴。

据了解,项目后续将陆续开展水、电、暖老旧管线改造及加装路灯等,预计今年5月小区改造将全部完工。

“老旧小区改造既是民生工程,又是发展工程,不仅要提升‘颜值’,更要内修‘气质’。”潞州区长兴社区党委书记支婧介绍,为更好服务社区居民,去年9月1日,经军分区引进成立南院小区物业服务中心,引入红色物业管家,聚合了一支以网格员、物业工作人员、小区党员、热心居民为力量的“志愿者服务队”,并且引导全体居民参与共建、共治、共享,共同营造和谐美好社区,让居民生活更方便、更舒心、更美好。